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Анотація. Важка ситуація щодо туберкульозу в Україні вимагає впровадження більш ефективних та доступних програм
інфекційного контролю туберкульозу в медичних закладах. Мета - вивчення особливостей захворюваності та аналіз струк-
тури туберкульозу у медичних працівників Вінницької області з 2007 до 2023 рр. Ми опрацювали звітні форми, карти
амбулаторних і стаціонарних хворих 207 медичних працівників Вінницької області, у яких було підтверджено захворювання
на туберкульоз з 2007 до 2023 рр. включно. Був проведений ретроспективний і проспективний аналіз офіційної медичної
документації, результати якого підлягали математичній та статистичній обробці (статистичне спостереження; групо-
ве аналітичне статистичне зведення з використанням комп'ютерних зображень у пакетах Microsoft, лінійний однофак-
торний кореляційно-регресійний аналіз). Нами було вивчено основні тенденції захворюваності на туберкульоз медичних
працівників, проведено аналіз структури випадків цього захворювання у різних професійних категоріях медичного персона-
лу закладів загальної лікувальної мережі та протитуберкульозних установ. За 17-річний період дослідження у Вінницькій
області було виявлено 163 випадки туберкульозу у медичних працівників загальної лікувальної мережі та 44 випадки - у
протитуберкульозних закладах. Хоча захворюваність медичних працівників на туберкульоз в середньому за 17-річний
період дослідження була дещо нижчою, ніж в популяції регіону (46,8 на 100 тис. медичних працівників проти 56,8 на 100 тис.
населення області), все ж показники  залишаються стабільно високими. Особливої уваги потребує ситуація із захворюва-
ністю у медичного персоналу протитуберкульозних закладів, де рівень захворюваності на туберкульоз в 17 разів вищий, ніж
у загальній лікувальній мережі.
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Вступ
Туберкульоз - це специфічна інфекція, що викликаєть-

ся патогенними мікобактеріями туберкульозу. Сьогодні
це інфекційне захворювання поширене в світі та стано-
вить значну проблему всієї системи охорони здоров'я.
Туберкульоз може вражати як імунокомпетентних осіб,
так і людей з ослабленим імунітетом. Україна стала од-
нією з п'яти європейських  країн з найвищим рівнем зах-
ворюваності на туберкульоз [5, 10]. Виділяють кілька
основних груп ризику, серед яких медичний персонал є
однією з найважливіших. І, незважаючи на досягнення
сучасної медицини і появу нових лікувально-діагностич-
них технологій, досить ефективних дезінфекційних та ан-
тибактеріальних засобів, проведення низки медичних
реформ, проблема попередження внутрішньолікарня-
них інфекцій залишається одним з найактуальніших
напрямків охорони здоров'я всіх країн світу. А для Украї-
ни, де захворюваність на туберкульоз перевищує всі
допустимі рівні [4, 8], медичний персонал лікувально-
профілактичних установ є контингентом високого ризи-
ку зараження мікобактеріями туберкульозу в умовах
екзогенної суперінфекції. Рангове місце серед профес-
ійних захворювань сьогодні займає туберкульоз органів
дихання [3, 6]. Проблема туберкульозу у медичних пра-
цівників може вирішуватись лише комплексним мето-
дом, який  повинен розглядати проблему захисту прац-
івників охорони здоров'я в максимально широких ме-
жах, включаючи юридичні та етичні міркування, має бути

багаторівневим, міждисциплінарним і ґрунтуватися на
досвіді самих працівників охорони здоров'я [2]. Важли-
вим напрямком у профілактиці цього захворювання є
вивчення динаміки та основних тенденцій захворюва-
ності, аналіз професійної і клінічної структур, перебігу
та результатів лікування туберкульозу у медичних прац-
івників різних лікувально-профілактичних установ, зок-
рема у персоналу протитуберкульозних закладів. Як
було зазначено деякими авторами [4, 8], за останні роки
спостерігалась тенденція до зниження захворюваності
на туберкульоз, як серед населення, так і серед медич-
них працівників, але слід враховувати, що з 2019 року
кількість медичного персоналу, котрий надавав медич-
ну допомогу пацієнтам з туберкульозом, зменшилась
майже в 1,5  рази [7].  Окрім того,  в Україні професійна
криза продовжує поглиблюватись [9], і в цих умовах саме
медичні працівники залишаються основною групою ри-
зику не лише з туберкульозу, але й інших небезпечних
інфекційних хвороб. Тому метою нашого дослідження
стало вивчення особливостей захворюваності на тубер-
кульоз медичних працівників Вінницької області в пері-
од з 2007 до 2023 рр. та аналіз структури захворювання
в цій професійній категорії.

Матеріали та методи
Ми опрацювали звітні форми, карти амбулаторних

та стаціонарних хворих 207 медичних працівників
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Вінницької області, у яких було підтверджено захворю-
вання на туберкульоз з 2007 до 2023 рр. включно. У
дослідження були включені результати лише персона-
лу, який надавав медичну допомогу населенню за вик-
люченням обслуговуючого персоналу лікувально-проф-
ілактичних установ регіону. Нами були вивчені особли-
вості захворюваності туберкульозу у медичних праців-
ників загальної лікувальної мережі та окремо протиту-
беркульозних закладів. Був проведений ретроспектив-
ний і проспективний аналіз офіційної медичної доку-
ментації, результати якого підлягали математичній та
статистичній обробці (статистичне спостереження; гру-
пове аналітичне статистичне зведення з використан-
ням комп'ютерних зображень у пакетах Microsoft, зок-
рема для побудови графічних зображень, діаграм, таб-
лиць тощо; варіативні методи; лінійний однофакторний
кореляційно-регресійний аналіз). Обробку результатів
експериментальних досліджень здійснювали за допо-
могою програми Microsoft Excel 12,0, ліцензія Russian
Academic OPEN No Level № 43437596.

За 17-річний період дослідження у Вінницькій об-
ласті було виявлено 163 випадки туберкульозу у медич-
них працівників загальної лікувальної мережі та 44 ви-
падки - у протитуберкульозних закладах.

Результати. Обговорення
Згідно з проведеним аналізом питома вага захворі-

лих на туберкульоз медичних працівників за період дос-
лідження склала 1,6% (абсолютна кількість 207 осіб) з
усіх пацієнтів,  у кого був діагностований туберкульоз з
2007 до 2023 рр. у Вінницькій області (абсолютна
кількість - 12 869 осіб). Середній показник захворюва-
ності у медичних працівників склав 46,8 на 100 тис. ме-
дичних працівників регіону, тоді як в популяції цей по-
казник був дещо вищим (на 7%) та склав 56,8 на 100 тис.
осіб, p<0,01. Майже в усі роки дослідження рівень зах-
ворюваності медичного персоналу всіх лікувально-проф-

ілактичних закладів регіону був нижчим, ніж в популяції,
окрім 2009, 2011 та 2017 років. Так, найбільша захво-
рюваність осіб з медичного персоналу була відмічена
саме в 2011 році і склала 62,7 на 100 тис. осіб відповід-
но, тоді як серед населення захворюваність була ниж-
чою на 7% та склала 58,4 на 100 тис. осіб,  p<0,01 (рис.
1). Також показник захворюваності на туберкульоз ме-
дичних працівників перевищував аналогічний в популяції
на 5% і в 2009 році - 61,5 проти 58,4 на 100 тис. осіб
відповідно, p<0,01. З 2012 року показники захворюва-
ності у медичних працівників не перевищували аналогічні
показники серед населення, але в 2017 році знову спо-
стерігалась тенденція до зростання рівня захворюва-
ності (на 17%) в осіб з медичного персоналу: 60,7 проти
50,2 на 100 тис. осіб відповідно, p<0,01. З 2018 року
відмічалось стабільне зниження показників захворю-
ваності на туберкульоз у медичних працівників, а в 2021
та 2022 роках вони були вдвічі нижчими, ніж в популяції
регіону, p<0,01 для обох випадків (рис. 1). Слід зазначи-
ти, що різке зниження показника захворюваності серед
медичного персоналу відбулося саме в 2020 році - 33,5
проти 49,9 на 100 тис. медичних працівників порівняно
з попереднім 2019 роком, що могло бути пов'язано із
встановленням карантину та введенням обмежуваль-
них протиепідемічних заходів з метою запобігання по-
ширенню на території України хвороби COVID-19, спри-
чиненої коронавірусом SARS-CoV-2 [7]. Заходи, спря-
мовані на попередження поширення цієї хвороби се-
ред персоналу лікувальних установ, проводилися мак-
симально повною мірою та підлягали суворому контро-
лю. І це, в свою чергу, могло призвести до падіння рівня
захворюваності і на туберкульоз як інфекційну хворобу,
що поширюється схожими шляхами,  у цій професійній
категорії. Але в 2023 році знову виріс рівень захворюва-
ності на туберкульоз серед медичного персоналу до
49,3 на 100 тис. осіб (в порівнянні з 2022 роком - на
43%), p<0,01, і майже досяг показника захворюваності

Рис 1. Захворюваність на туберкульоз медичних працівників та населення Вінницької області в 2007-2023 рр. (на 100 тис.
медичних працівників та населення відповідно).
Примітка: відмічені стовпці - найвищий та найнижчий показники захворюваності у медичних працівників.
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в популяції - 56,8 на 100 тис. осіб.
Під час дослідження ми проаналізували професійну

структуру захворюваності на туберкульоз медичних пра-
цівників всіх лікувально-профілактичних закладів області
і з'ясували, що 116 (56%) випадків захворювання було
виявлено у працівників із середньою медичною осві-
тою, тоді як лікарі та молодший медичний персонал
більш ніж вдвічі рідше захворювали на туберкульоз - 41
(20%) та 50 (24%) випадків відповідно. Слід враховува-
ти,  що в кожній з трьох професійних категорій значно
відрізняється кількість працівників, тому доцільно по-
рівнювати саме рівні захворюваності, а не абсолютні
числа захворілих. Результати розрахунків показали дещо
іншу картину: на першому місці - молодший медперсо-
нал (46,9 на 100 тис. осіб), а захворюваність серед се-
реднього медперсоналу та лікарів була майже однако-
вою - 42,3 та 42,4 на 100 тис. осіб відповідно (згідно зі
статистичним аналізом різниця показників у цих двох
професійних категоріях не була достовірною - р>0,05)
(рис. 2).

За даними інших авторів [1], рівні захворюваності на
туберкульоз у медичного персоналу протитуберкульоз-
них установ значно більші, ніж в загальній лікувальній
мережі. Так, за 17-річний період дослідження у
Вінницькій області на туберкульоз захворіло 44 (21%)
медичні працівники протитуберкульозних закладів та
163 (79%) медичні працівники всіх закладів лікувальної
мережі. Показник захворюваності медичних працівників
протитуберкульозних установ склав у середньому за
період дослідження 735,5 на 100 тис. осіб, що в 17 разів
перевищує середній показник захворюваності серед всіх
медичних працівників регіону, p<0,01. Також слід зазна-
чити, що в протитуберкульозних установах найчастіше
захворювали на туберкульоз працівники із середньою
медичною освітою (27 випадків, 62%), тоді як середній
показник захворюваності в цій професійній категорії

склав 766 на 100 тис. осіб середнього медичного пер-
соналу протитуберкульозних закладів. Значно рідше ту-
беркульоз діагностувався у молодшого медичного пер-
соналу (13 випадків, 29%), а показник склав 113 на 100
тис. осіб. При цьому лише в 4 лікарів, що працювали в
протитуберкульозних закладах, було виявлено туберку-
льоз (9%), і захворюваність склала 113 на 100 тис. осіб
(рис. 2). Згідно зі статистичним аналізом, різниця по-
казників у всіх професійних категоріях медичних праців-
ників за рівнем освіти є достовірною, р<0,01 у всіх ви-
падках.

У загальній структурі випадків у медичних працівників
переважав вперше діагностований туберкульоз (171
випадок, 82,6%), а рецидиви захворювання діагносту-
вали у 36 (17,4%) осіб. Схожа ситуація спостерігалась і
в популяції Вінницької області за період дослідження,
але слід зазначити, що в населення захворюваність на
рецидиви туберкульозу склала 10,5 на 100 тис. осіб, тоді
як в медичних працівників була достовірно нижчою на
20% та склала 8,1 на 100 тис. медичних працівників,
р<0,01.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Середній показник захворюваності на туберкуль-
оз медичних працівників Вінницької області за 17-річний
період дослідження був на 17% нижчим, ніж в популяції
регіону, та склав 46,8 на 100 тис. медичних працівників.

2. З 2007 до 2023 рр. найвищий рівень захворюва-
ності на туберкульоз серед медичного персоналу всіх
лікувально-профілактичних установ області був зафік-
сований в 2011 році, коли показник захворюваності до-
сяг 62,7 на 100 тис. осіб, і перевищив аналогічний по-
казник в популяції на 7%.  Найнижча захворюваність у
медичних працівників за період дослідження спостері-
галась в 2022 році, коли показник був вдвічі меншим,
ніж серед населення, та склав 21,2 на 100 тис. медич-
них працівників.

3. Найбільша кількість випадків туберкульозу серед
медичних працівників загальної лікувальної мережі була
діагностована у середнього медичного персоналу - 56%
випадків, але найвищий показник захворюваності був
зафіксований у молодшого медперсоналу - 46,9 на 100
тис. санітарів.

4. Медичні працівники протитуберкульозних закладів
Вінницької області в 17 разів частіше захворювали на
туберкульоз, ніж працівники загальної лікувальної ме-
режі, а показник захворюваності склав 735,5 на 100 тис.
осіб.

5. Серед медичних працівників протитуберкульоз-
них установ основна частка випадків туберкульозу спос-
терігалась у середнього медичного персоналу,  а
показник захворюваності в цій професійній групі склав
766  на 100  тис.  осіб,  тобто у 18  разів був вищим,  ніж
аналогічний показник у працівників загальної лікуваль-
ної мережі.

Рис. 2. Порівняльна структура захворюваності на туберку-
льоз медичних працівників загальної лікувальної мережі за-
лежно від рівня медичної освіти (на 100 тис. медичних прац-
івників відповідно).
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6. Рецидиви туберкульозу у медичних працівників
спостерігались на 20% рідше, ніж в популяції регіону, а
показник склав - 8,1 на 100 тис. медичних працівників.

Перспективність подальших досліджень полягає в
більш розширеному та поглибленому аналізі структури
захворюваності на туберкульоз медичних працівників
різних професійних категорій як загальної лікувальної
мережі, так і окремо протитуберкульозних установ

TRENDS OF TUBERCULOSIS INCIDENCE AMONG MEDICAL WORKERS IN THE VINNYTSІA REGION
Lytvyniuk O. P., Dubchak L. I.
Annotation. The difficult situation regarding tuberculosis in Ukraine requires the implementation of more effective and accessible
tuberculosis infection control programs in medical institutions. The goal is to study the characteristics of the incidence and analyze
the structure of tuberculosis among medical workers of the Vinnytsia region from 2007 to 2023. We processed reporting forms, cards
of outpatients and inpatients of 207 medical workers of the Vinnytsia region, in whom tuberculosis was confirmed from 2007 to 2023,
inclusive. A retrospective and prospective analysis of official medical documentation was carried out, the results of which were subject
to mathematical and statistical processing (statistical observation; group analytical statistical summary using computer images in
Microsoft packages, linear univariate correlation-regression analysis). We studied the main trends in the incidence of tuberculosis
among medical workers, conducted an analysis of the structure of cases of this disease in various professional categories of medical
personnel of general treatment network institutions and anti-tuberculosis institutions. During the 17-year period of the study, 163 cases
of tuberculosis were detected in medical workers of the general treatment network and 44 cases in anti-tuberculosis institutions.
Although the average incidence of tuberculosis among medical workers over the 17-year period of the study was slightly lower than in
the population of the region (46.8 per 100,000 medical workers versus 56.8 per 100,000 population of the region), nevertheless, the
indicators remain consistently high. The situation with morbidity among the medical staff of anti-tuberculosis institutions requires
special attention, where the incidence of tuberculosis is 17 times higher than in the general treatment network.
Keywords: tuberculosis, medical workers, Mycobacterium tuberculosis, occupational tuberculosis, incidence of tuberculosis.

Вінницької області та України в цілому; вивченні гендер-
них особливостей та зв'язку з іншими прогнозованими
факторами ризику (вік, стаж, місце проживання тощо);
дослідженні особливостей клінічного перебігу хвороби
та результатів лікування; аналізі віддалених наслідків
перенесеного туберкульозу для розробки в подальшо-
му нових дієвих методів попередження нових та повтор-
них випадків захворювання у медичного персоналу.
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